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ANFRAGE 

 
des Abgeordneten Christian Hafenecker, MA 
an den Präsidenten des Nationalrates 
betreffend Besuch des EM-Länderspiels Österreich – Niederlande in Berlin  
 
 
Wie durch zahlreiche Medienberichte und Social-Media Postings ersichtlich, war 
neben Bundeskanzler Karl Nehammer und Vizekanzler Werner Kogler auch 
Nationalratspräsident Wolfgang Sobotka beim EM-Länderspiel Österreich –
Niederlande am 25.06.2024 in Berlin zugegen.1 

 
 
In diesem Zusammenhang stellt der unterfertigte Abgeordnete an den Präsidenten des 
Nationalrates folgende 
 

                                                            
1 https://www.heute.at/s/kanzler-besuch-bei-fussball-helden-in-der-kabine-120044592  
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Anfrage 
 

1. Welche Kosten sind für den Besuch des genannten Länderspiels für die 
Parlamentsdirektion entstanden? (Bitte um detaillierte Auflistung) 

2. Wurden Vertreter der Parlamentsdirektion zu dem Spiel eingeladen, etwa durch 
den ÖFB? 

3. Welche Personen der Parlamentsdirektion haben mit Ihnen gemeinsam das 
Spiel besucht? (Bitte auch um Anzahl und Auflistung)  

4. Wurden für das Spiel VIP-Karten bzw. eine Loge gekauft oder zur Verfügung 
gestellt?  

5. Welche Kosten entstanden nicht im direkten, aber zumindest im mittelbaren 
Umfeld des Stadionbesuchs (Taxis, Verpflegung, Nächtigungen, usw.)? 

6. War Sicherheitspersonal mit im Stadion mit dabei? 
a. Wenn ja, wie viele Beamte? 

7. Waren Fotografen der Parlamentsdirektion mit im Stadion?  
8. Wurden Personen durch die Parlamentsdirektion eingeladen, das Spiel 

gemeinsam zu besuchen?  
a. Wenn ja, welche? (Bitte um Auflistung)  

9. Gab es in der Vergangenheit schon ähnliche Veranstaltungsbesuche seitens 
der Parlamentsdirektion bzw. des Nationalratspräsidenten? 

a. Wenn ja, welche Kosten sind dafür angefallen?  
10. Haben im Rahmen der Fußball-EM 2024 in Deutschland weitere Besuche von 

Fußballspielen durch die Parlamentsdirektion stattgefunden bzw. sind diese 
geplant?  

a. Wenn ja, welche konkret und welche Kosten sind dafür angefallen?  
11. Waren Sie gemeinsam mit dem Bundeskanzler (und Vizekanzler) in der Kabine 

des ÖFB-Teams bei der Mannschaft?  
a. Wenn ja, war dieses Vorgehen mit dem ÖFB abgesprochen?  
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